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Vitskøl – konference- og mødecenter,
klosterhave og kirkeruin
Klosterbygninger, konference- 
og mødecenter
De historiske klosterbygninger 
er indrettet som konference og 
mødecenter med kursuslokaler, 
enkelt- og dobbeltværelser samt 
restaurationslokaler og mulighed 
for udstillinger.

Konferencecentret er åbent hele 
året. Lokaler og værelser kan be-
stilles ved henvendelse til TAMU-
Center Vitskøl.

Adgang til klosterbygningerne kan 
finde sted ved forudbestilte rund-
visninger.

Klosterhave, kirkeruin og kiosk
Kiosken er åben, og der er adgang 
til kirkeruin, klosterhave, krydder-

urtehave, lægeurtehave og snap-
seurtehave i sommerperioden fra 

Kr. Himmelfartsdag den 1. maj 
til den 31. august. 
Åbningstiden er fra kl. 10.00-	
18.00 alle ugens dage.

Entré: 30 kr. for voksne og gratis 
for børn under 14 år. 20% Rabat  
for grupper over 10 personer ved 
samlet betaling.

Gartneriet
Gartneriet er åbent med salg af 
planter hele året

Mandag-torsdag	 7.30-14.00
Fredag	 7.30-13.00

Planter kan også bestilles på 
tamu.vitskoel@tamu.dk.	



Vitskøl Kloster var tidligere et 
Cistercienserkloster, og munkene, 
der levede på klostret indførte 
forskellige planter til landet. Disse 
planter kan i dag ses, groende 
vildt omkring klosteret, og kaldes 
ofte levende fortidsminder eller 
reliktplanter.

Da forstanderparret Verner og 
Magna Leth tiltrådte som ledere 
af det daværende statsungdoms-
hjem Vitskøl Kloster i 1942, begej-
stredes de over den store mængde 
reliktplanter, der fandtes i områ-
det.

For at redde disse planter fra land-
brugets udvidelse og andre aktivi-
teter, lagde de et stykke jord brak. 
De indså dog hurtigt, at det ikke 

var nok, og besluttede at anlægge 
en rigtig klosterhave hvor de 
kunne præsentere et bredt udvalg 
af de gamle, historiske planter. 
Den praktiske del blev for en stor 
del lagt i hænderne på gartner 
Julius Enevoldsen.

Det startede med St. Gallenhaven 
i 1953, og Krydderurtehaven fulg-
te hurtigt efter. Apotekerhaven 
kom, efter en ide fra Hamburg, 
til i 1963. Dufthaven for blinde 
er den sidste have, der er anlagt 
under forstanderparrets ledelse, 
og det skete sidst i tresserne. 
Ægteparret trak sig tilbage i 1974. 
Snapsehaven er anlagt i sidste 
halvdel af 70’erne, og er omlagt 
til sit nuværende udseende i 1983.

Klosterhavens historie

Vitskøl klosterhave, forår



Anisisop
Agastache foeniculum
Staude med akslignende blomster, god 
til afskæring. Smager og dufter af anis. 
Blomsterne pynter på kager, desserter 
og salater. Blade bruges i fiskesauce, 
salater og kryddersmør. Også god til  
snaps og te.
sol	   60-75 cm	 ❀ 7-10 blålilla	 flerårig

Topløg / etageløg
Allium cepa Proliferum
Løgplante, hvor der efter afblomstring 
dannes små spiselige løg i toppen. De 
tidlige, unge skud kan anvendes som 
grønt drys. Løgene kan anvendes som 
almindelige løg. De er noget stærkere 
i smagen. 
sol	 50-100 cm	 ❀ 5 - 6 hvid	 flerårig

Pibeløg / snitløg
Allium fistolosum
Saftig, med hule stængler. Bruges til 
grønt drys, i salater m. m. Kaldes pibe-
løg fordi man kan “pibe” i de hule 
stængler. 
sol	 40-80cm 	❀ 7 - 8 hvid	 flerårig

Purløg
Allium schoenoprasum
Drys på smørrebrød, i salater, oste, 
æggeretter m.m. Blomsterne kan tør-
res.
sol	 30 cm	 ❀ 5-8 rosa	 flerårig

Kinesisk purløg
Allium tuberosum
“Hvidløgspurløg”. Pryd- og nytteplan-
te. Blomsterne og de flade blade kan 
spises. Bruges som hvidløg eller purløg 
i salater, æggeretter m. m.
sol	 50 cm	 ❀ 8 hvid	 flerårig

Aloe
Aloe vera
Aloe har været kendt for sine gode 
egenskaber siden Kleopatra badede i 
den før Kristi fødsel. Idag bruges gel 
fra planten mod brandsår, psoriasis, 
herpes, solskoldning, og den drikkes 
mod maveonder. Planten indeholder 
mere end 200 aktive stoffer, hvoraf ca. 
halvdelen er undersøgt. Den styrker 
immunforsvaret, det almene velvære 
og regulerer fordøjelsen.
sol        10 - 80 cm          ❀ 1-12 gulorange 
tåler ikke frost
 

Citronverbena
Aloysia triphylla
Dufter stærkt af citron. Kan med fordel 
afløse citronmelisse i te, desserter m.m. 
God til tørring. Te af planten kan drik-
kes mod forstoppelse og luft i maven 
og virker mildt beroligende. Tåler ikke 
frost. 
sol 	 75-100 cm 	❀ 8 uanseelige hvide flerårig
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Dild
Anethum graveolens
Bruges frisk og tørret. Frøskærmene 
bruges som syltekrydderi. Bladene kan 
bruges til laks og sommerkartofler, 
agurkesalat, saucer, salater, m.m. Te af 
dildfrø øger mælkeproduktionen hos 
ammende kvinder.
sol	 1,5 m	 ❀ 7 - 9 gul	 etårig

Kvan
Angelica archangelica
Skærmplante, krydderurt. Kom hertil 
nordfra med vikingerne. Smager seller-
iagtig. Bruges i kryddersnaps. Kan kan-
diseres, og vil da smage sukatagtig. 
halvskygge	     1,4 m      ❀ 6-8 hvid	 2-fl.årig

Persilleselleri
Apium graveolens “Parcel”
Krydderurt med persillens vækst, og 
selleriens bladform. Smager som en 
mellemting mellem persille og selleri.
sol 	 30-50 cm 	❀ 8 -9 hvid	 2 årig

Peberrod
Armoracia rusticana
Roden anvendes som krydderi ved sylt-
ning af rødbeder og agurker. Bruges 
fintrevet til kød- og fiskeretter.
sol	 40-80 cm	 ❀ 7 - 8 hvid	 flerårig

Ambra
Artemisia abrotanum
Læge- og duftplante. Blev førhen brugt 
til Vermouth. Brugt som lægeurt fra 
det 9. årh. Afkog blev gnedet i hoved-
bunden, når en skaldet ville have håret 
tilbage. 
sol 	 50-100 cm 	❀ 7 - 8 gulgrøn	 flerårig

Malurt
Artemisia absinthium
Krydderurt til snaps. Bør ikke trække 
for længe, og skal bruges med måde, 
da den indeholder stoffet Thujon, der 
er giftigt. Tørret bruges planten til 
insektpulver og mod lus og lopper på 
husdyr.
sol	 1 m	 ❀ 7 - 9 gulgrøn	 flerårig

Fransk esdragon
Artemisia dracunculus
Lægeurt og krydderurt, brugt i ber-
naisesovs, til fjerkræ, kødretter, salater, 
kryddereddike. God at tygge ved tand-
pine. Gavner ved fordøjelsesbesvær. 
Bør vinterdækkes.
sol	 50 cm 	❀ 8 - 9 	 flerårig

Hjulkrone
Borago officinalis
Krydderurt, der smager som agurk. De 
flotte blomster pynter i enhver salatskål.
sol	 60 cm	 ❀ 7 -10 hvid el. blå	 etårig

Rosenmynte
Calamintha grandiflora
Lille hårdfør plante med en kraftig par-
fumeduft. Blomsterne kan bruges til te 
og som pynt på kager og desserter.
sol	 20-60 cm	 ❀ 7 - 8 lyserøde	 flerårig

Brogetbladet rosenmynte
Calamintha grandiflora variegata
Som rosenmynte, men med hvidbro-
gede blade.
sol	 20-60 cm	 ❀ 7 - 8 lyserøde	 flerårig

Chili
Capsicum annuum
Planter med flotte frugter, der kan 
bruges i madlavningen. Nogle er meget 
stærke, og andre mere moderate. Chili 
indeholder stoffet capsaicin. Det er 
det, der brænder når vi spiser chili. Får 
man for stærk chili indenbords, hjælper 
det ikke at drikke vand. Man skal i ste-
det bruge f. eks. brød, ris, mælk eller 
yoghurt. Vi har omkring 10 forskellige 
slags chili til salg i forskellige styrker.
sol	 50 cm 	❀  5-10 hvide   tåler ikke frost

Kommen
Carum carvi
Krydderurt. Blade bruges i råkost, sala-
ter, supper og saucer. (bladene smager 
anderledes end frøene). Frøene bruges 
i bagværk, ost, snaps, syltekrydderi m. 
m. 
sol	        80- 00 cm   ❀ 5 - 6 hvid 2. år	 2. årig
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Romersk kamille
Chamaemelum nobile
Lægeurt der er god i te og indeholder 
bakteriehæmmende stoffer. Kamille 
betyder “æble nær jorden” og hen-
tyder til plantens æbleduft. Kamillete 
gives til små børn, der har ondt i 
maven, og afkog af planten lægges på 
sår og eksem. God til bunddække.
sol	 10 cm 	❀ 7 - 9 hvid	 flerårig

Kokleare
Coclearia officinalis
Læge- og krydderurt. Rig på C-vita-
min. Søfolk nedsaltede koklearen, og 
tog den med på lange togter, hvor de 
spiste den for ikke at få skørbug. God 
ved mundbetændelse. I mad kan den 
erstatte peberrod, kommes i osteretter, 
i urtesmør til fisk.
sol	 15-30 cm	 ❀ 5 -6 hvid 2.år	 flerårig

Koriander
Coriandrum sativum
Læge- og krydderurt. Frøene bruges 
som appetitstimulerende og fordøjel-
sesfremmende. Bladene bruges som 
pynt på smørrebrød, grønt drys på 
æggeretter, ris m. m. Frøene i pølser, 
blandingskrydderier og kager.
sol	 50 cm 	❀ 7 - 8 rosa	 et-årig

Artiskok
Cynara scolymus “Green Globe”
Læge- og krydderurt. Gavner fordø-
jelsen, nedsætter kolesteroltallet, er 
vanddrivende. De flotte blomsterstande 
anvendes kogt til forretter. Ikke fuld 
hårdfør.
sol	 1 - 1,5 m 	❀ 7 - 8 lilla	 flerårig

Jordmandel
Cyperus esculentus
Græslignende plante med spiseli-
ge mandelformede knolde i jorden. 
Brugtes som fordøjelsesfremmende 
lægemiddel. Desuden fremmer den 
urindannelse og menstruation og lin-
drer luft i maven. Der er fundet rester 
af jordmandel i udgravninger i Nil
dalen. Dyrkes hele året i potter inden 
døre.
sol	 50 cm 	❀  småaks        tåler ikke frost

Lemongræs
Cymbopogon citratus
Græs, der dufter stærkt af citron. De 
unge skud bruges meget i asiatisk mad-
lavning. Indeholder meget (omkring 
70%) æterisk olie, der bl.a. anvendes 
i parfume, kosmetik og drikkevarer. 
Græsset er godt til fordøjelsesfrem-
mende te.
sol               1,5 m 	❀  8-9 aks         tåler ikke frost

Hvid solhat
Echinacea purpurea “Alba”
Staude med lang blomstring, god til 
afskæring. Lancetformede blade.  Rød
derne indeholder stoffer der øger mod-
standskraften mod infektioner. 
sol	 70 cm 	❀ 7 - 9 hvid	 flerårig

Rød solhat
Echinacea purpurea
som “Alba”.
sol	 70 cm 	❀ 7 - 9 purpurrød	 flerårig
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Salatsennep
Eruca sativa var. sativa
Læge- og krydderurt. Urindrivende og 
appetitstimulerende. I overtroen har 
den været brugt som elskovsmiddel. Til 
madlavning er den bedst ung og saftig 
i salater m. m. Umodne frøhylstre sma-
ger som bacon.
sol	 20-60 cm 	❀ 5 - 9 hvid	 1 årig

Fennikel
Foeniculum vulgare
Læge- og krydderurt. Omtalt i papyrus-
ruller fra egyptiske gravkamre. Bruges 
til brystdråber, og frøene hindrer 
oppustethed og sikrer en bedre for-
døjelse. Spises som grønsag og bruges 
som krydderi til saucer, fiskeretter og i 
kryddersmør. Bør vinterdækkes.
sol	 2 m 	❀ 7 - 8 gulgrøn	 flerårig

Bronzefennikel
Foeniculum vulgare “Rubra”
Krydderurt med lakridssmag og duft. 
Bronzefarvet løv, der er flot i buketter. 
Bruges i kartoffelretter, salater, te.
sol	 1,5 m 	❀ 7 - 8 gulgrøn	 flerårig

Gul snerre
Galium vernum
Lægeurt. Bruges som vanddriven-
de midddel og mod hudsygdomme. 
Kaldes også “Jomfru Marias senge-
halm”. Dette hentyder til, at det var 
den plante, Jomfru Maria brugte som 
sengehalm til Jesusbarnet i krybben.
sol	 40-60 cm 	❀ 7 - 8 gul	 flerårig

Karry
Helicrysum italicum
Stærkt karryduftende gråløvet plante. 
Smager ikke så kraftigt, men er god til 
te, kryddersnaps og eddike.
sol	 30-40 cm 	❀ 7 - 9 gul	 flerårig

Dværg karry
Helicrysum italicum “microphyllum”
Som karryplanten, men bladene er 
mindre.
sol	 20 cm 	❀ 7 - 9 gul	 flerårig

Brudurt
Herniaria glabra
“Blød”, bunddækkende plante, med 
små blade og blomster. Lægeplante, 
brugt som urindrivende.
sol	 krybende	 ❀ 7 - 9 gul	 flerårig

Prikbladet perikon
Hypericum perforatum
Læge- og snapseurt. Anbefales mod 
depressioner, er god ved stive og ømme 
led, ømme muskler, forkølesessår m. 
m. I snaps giver blomsterne en flot rød 
farve og en karakteristisk smag.
sol	 40-80 cm 	❀ 7 - 8 gule	 flerårig

Isop
Hyssopus officinalis
Krydderurt med dekorative blomster, 
der er gode til afskæring. Brug friske 
bladskud til fede kødretter, lammeret-
ter og fisk. Også god i kartoffelretter, 
bønnesupper og æggeretter.
lys	 40-60 cm 	❀ 7 - 9 lilla	 flerårig

Lavendel
Lavandula angustifolia
Stedsegrøn duftende pryd-  og nytte-
plante. Friske blomster bruges på des-
serter og i buketter. Tørrede i duftpo-
ser, kødretter og te. Indeholder stoffer, 
der er gode for fordøjelsen. Lavendel
olie virker desinficerende, og bruges 
også i parfumeindustrien   
sol	 50-70 cm 	❀ 7 - 8 lilla	 flerårig
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Lavendel "White Horse"
Lavandula angustifolia "White Horse"
Som lavendel. 
sol	 40 cm 	❀ 7 hvid	 flerårig

Sommerfuglelavendel
Lavandula stochas "Barcelona"
Lavendelplante, hvor det øverste af 
blomsten minder om en sommerfugl. 
Flot plante til sammenplantninger, og 
som solitær. God til duftposer og i 
buketter.
sol	 30 cm 	❀ 6-7 flere farver
tåler ikke frost

Løvstikke
Levisticum officinale
Læge- og krydderurt. Kaldes Maggiurt. 
Bruges i bl. a. supper, kartoffelretter og 
med måde i salat. Virker vanddrivende. 
Kræver meget plads.
sol	 2 m cm 	❀ 7 - 8 gulgrøn	 flerårig 

Velduftende kamille
Matricaria recutita
Lægeurt. Bruges i te mod forkølelse. 
Er bakteriehæmmende, rensende og 
beroligende. Udvortes til øjne, der er 
betændte eller løber i vand.
sol           10-20 cm  	❀ 7 - 9 hvid m/gul   	    1-årig

Citronmelisse
Melissa officinalis
Læge- og krydderurt. Kaldes Hjertens
fryd fordi den virker styrkende for 
hjerte og kredsløb. Bruges i salat, fiske-
retter, dressinger og te. Kan erstatte 
citron.
sol	 60 cm 	❀ 7 - 8 gulgrøn	 flerårig

Chokolademynte
Mentha chocolate
Mynte, der dufter og smager svagt af 
chokolade. Bør vinterdækkes. Langsomt 
voksende. Bruges i te, drinks, desserter 
og i buketter.
sol/skygge 	       20-30 cm     ❀ 7 - 8 svagt	 flerårig

Jordbærmynte
Mentha ssp.
Mynte, der dufter og smager svagt af 
jordbær. Bør vinterdækkes. Langsomt 
voksende. Bruges i te, drinks, desserter 
og i buketter.
sol/skygge 	       20-30 cm     ❀ 7 - 8 svagt	 flerårig

Pebermynte
Mentha piperita
Læge- og krydderurt. Hybrid mellem 
vandmynte og grøn mynte. Anvendes 
som smagstilsætter i industrien. Kraf
tigt duftende. Lindrer ved forkølelse 
og influenza. Har en vis bakteriedræ-
bende virkning. Bruges i salater, saucer, 
fisk, lam, fjerkræ, drinks m. m.
sol	 60-70 cm 	❀ 7 - 8 lilla	 flerårig

Polejmynte
Mentha pulegium
Flad og krybende, med en stærkere smag 
end andre mynter. Skal bruges med måde, 
da den indeholder stoffet Pulegon, der 
er giftigt. Bør vinterdækkes.
sol	 10 cm 	❀ 7 - 8 lyslilla	 flerårig
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Ingefærmynte
Mentha gracilis "Ginger"
Dekorativ mynte med gule streger på 
bladene. Dufter og smager af ingefær. 
God i te, mad og som pynt i drinks og 
buketter.
sol	 40-50 cm	 ❀ 7 - 8 lyslilla	 flerårig

Fruemynte / helligmynte
Mentha requinii
Meget finløvet, skarpt duftende plante. 
God til bunddække. Tåler ikke at tørre 
ud. Bør vinterdækkes.
sol	 krybende 	❀ 7 - 8 lyslilla	 flerårig

Eau de Cologne mynte
Mentha rotundifolia 
“Eau de Cologne”
Parfumeduftende mynte. God til afskæ-
ring og tørring. Kraftigvoksende.
sol/skygge	       40 - 50 cm      ❀ 7 - 8 lilla	 flerårig

Grøn mynte
Mentha spicata
Læge- og krydderurt. Lindrer ved for-
kølelse og influenza. Har en vis bakte-
riedræbende virkning. Dufter kraftig. 
God i te, salater, saucer, fisk, fjerkræ, 
drinks og desserter. God til buketter 
og tørring.
sol	 40 - 70 cm 	❀ 7 - 8 lilla	 flerårig

Krusemynte
Mentha spicata “Crispa”
Kraftigt smagende og duftende mynte, 
med meget krusede blade, der gør 
planten speciel. God til te, salater, lam, 
gele og buketter. 
sol	 40-60 cm 	❀ 6 - 8 lilla	 flerårig

Brogetbladet ananasmynte
Mentha suaveolens variegata
Ananasduftende mynte med gulbroget 
løv. God til te, i drinks og som pynt til 
desserter og i buketter.
sol/skygge 	       40-50 cm     ❀ 7 - 8 lilla	 flerårig 

Sødskærm / spansk kørvel
Myrrhis odorata
Krydder- og snapseurt indført af mun-
kene. Brugt som syltekrydderi til at 
tage den sure smag. Smager af anis. 
Bruges til bagværk, supper, saucer. Frø
ene kan bruges til kryddersnaps.
sol/skygge	       50-150 cm    ❀ 5 - 6 hvid	 flerårig

Basilikum
Ocimum basilicum
Krydderurt med kraftig smag. Kaldes af 
nogle for kongen blandt krydderurter. 
Bruges i salater, kartoffelretter, bag-
værk, fiskeretter og til grønsager.   
sol	 50 cm 	❀ 7 - 8 hvid	 1-årig

Citron basilikum
Ocimum basilicum “Citriodorus”
Plante med citronsmag, der bruges som 
alm. basilikum. 
sol	  50 cm 	❀ 7 - 8 hvid	 1-årig

Info: www.vitskolmiddelalderdage.dk
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Rød basilikum
Ocimum basilicum “Rubin”
Bruges på samme måde som alm. basi-
likum.
sol	 50 cm 	❀ 7 - 8 rødlig	 1-årig

Origanum Bristol grass
Origanum Bristol grass
Tætte, lyse, grønne blade. Ellers som 
gulbladet kruset origanum.
sol	 10 cm 	❀  7 - 8 hvidlig	 flerårig 

Merian
Origanum majorana
Læge- og krydderurt. Har en nerve-
styrkende, krampestillende og sveddri-
vende virkning. Virker slimløsende og 
bruges ved hoste og astma. I madlav-
ning til pizza, pasta, supper, salater og 
fjerkræretter.
sol	 30 - 50 cm 	❀ 7 - 9 hvid / lilla	 1-årig

Origanum
Origanum vulgare
Krydderurt. God til pizza, pasta, supper, 
fjerkræ og grønsagsretter. Flot i buket-
ter og god til tørring.
sol	 0-50 cm 	❀ 7 - 8 hvid / lilla	 flerårig

Gulbladet origanum
Origanum vulgare "Aureum gold"
Tæt og kompakt plante, der lyser op i 
krydderurtebedet. Bruges som origa-
num vulgare. Er lidt mildere i smagen.
sol	 20 cm 	❀  7 - 8 lys	 flerårig

Brogetbladet origanum
Origanum vulgare 
"Aureum variegated"
Som Gulbladet origanum "Aureum 
gold", men med brogede blade.
sol	 20 cm 	❀  7 - 8 lys	 flerårig 

Dværg origanum / 
Kompakt origanum
Origanum vulgare 'compactum'
Lav tæppedannende plante, der til-
trækker mange insekter under blom-
stringen. God til stenbedet. Bruges som 
alm. origanum.
sol	 20 cm 	❀  7 - 8 lilla	 flerårig

Gulbladet kruset origanum
Origanum onites 
"Aureum Crinkle Leaf"
Gule krusede blade. Planten god i hæn-
gepotter. Ikke den store smagsople-
velse. god dekorationsplante.
sol	 10 cm 	❀  7 - 8 hvidlig	 flerårig

Kruspersille
Petroselinum crispum
Nok den mest anvendte krydderurt. 
Behøver ingen forslag til anvendelse.
sol	 30 cm 	❀  8 - 9 hvid	 2-årig 

Glatbladet persille
Petroselinum crispum convar. crispum
Bruges som kruspersille. Bladene er 
grovere, og med mere smag.
sol	  30 cm 	❀ 7 - 9 gulgrøn	 2-årig

Portulak
Portulaca oleracea
Læge- og krydderurt. Planten virker 
vanddrivende, og kan drikkes som te 
eller presses som juice. Knuste blade 
kan lindre på solskoldet hud. I mad 
bruges den både rå og kogt, og stæng-
lerne kan syltes og serveres til fisk, kyl-
ling m. m. God i salat og supper.
sol	 5-30 cm 	❀ 6 - 8 hvid	 et-årig
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Granatæble
Punica granatum
Op til 6 m høj træ i syden. Herhjemme 
mest brugt i potter, da planten ikke er 
vinterhårdfør. I gamle dage brugte man 
blandt andet frugtskal og bark som 
ormemiddel. I dag bruger man frugterne 
i frugtsalat og presset som grenadine.
sol	 op til 6 m 	❀  røde                 frostfølsom

Amerikansk olie
Ricinus communis
Gammel medicinplante, der har været 
anvendt i måske 4000 år. Olien, der 
udvindes af frøene virker kraftigt affø-
rende, og man husker nok historier 
om folk, der har fået olien som medi-
cin... Frøene er meget giftige, 2-6 frø 
kan være dødelig dosis for en voksen. 
Planten er yderst dekorativ. 
sol	 60-200 cm 	❀ 7 - 9 grønlig	 et-årig

Rosmarin
Rosmarinus officinalis
Læge- og krydderurt. Mod depression, 
lavt blodtryk, dårligt blodomløb m. 
m. God til lammekød, vildt, fjerkræ, 
tomatretter, kryddersmør m. m. Bør 
vinterbeskyttes.
sol	 30-100 cm 	❀ 8 - 9 lilla	 flerårig

Fransk syre / skjoldsyre
Rumex scutatus
Anvendes som havesyre, men er mere 
syrlig i smagen. Bladene små og skjold-
formede.
sol	 10-40 cm 	❀ 5 - 6 rødlig	 flerårig

Sølvbladet fransk syre
Rumex scutatus “silver shield“
Som fransk syre.
sol	 10-40 cm 	❀ 5 - 6 rødlig	 flerårig

Sølv salvie
Salvia argentea
Dekorativ plante, med flotte blomster 
og “sølvfarvede” blade i roset. Bladene 
er uldne som en puddelhund, og lækre 
at røre ved.
sol	 70-100 cm 	❀ 7 - 8 hvid              2-flerårig

Æble salvie
Salvia dorisiana
Planten dufter frugtagtig, svagt af 
æble. Store blade der bruges til te og 
i salat. Tørrede anvendes de i duftpot-
pourrier.
sol	 40-80 cm 	❀  8-9 lyse    tåler ikke frost

Ananas salvie
Salvia elegans
Duft- og prydplante. God i te, saft, 
gele. De unge blade og blomster i fiske-
retter og salater. Flot i buketter.
sol	 60-100 cm 	❀ 7 -9 rød	 flerårig
Tåler ikke frost

Solbær salvie
Salvia grahamii
Duft- og prydplante. God i te, saft og 
gele. De unge blade og blomster i sala-
ter m.m. Flot i buketter. 
sol	 20-80 cm 	❀ 7 - 10 rød	 flerårig
Tåler ikke frost

Lægesalvie
Salvia officinalis
Læge- og krydderurt. Et gammelt ord-
sprog siger: “Hvorfor skal det men-
neske dø, som har salvie i sin have?”  
Salvie forlænger livet og kan bruges 
som kur mod mange sygdomme. Som 
kr.urt til kalve- og lammekød, lever, ost, 
stegefedt og kryddereddike.
sol	 50-70 cm 	❀ 7 - 8 lilla	 flerårig
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Rundbladet salvie
Salvia officinalis “Berggarten”
Som lægesalvie.
sol	 50-70 cm 	❀ 7 - 8 lilla	 flerårig

Salvie "Growers Friend"
Salvia officinalis "Growers Friends"
Klassisk salvie, kan bruges som læge-
salvie.
sol             40-60 cm          ❀ 7-8 lilla          flerårig 

Gulbladet salvie
Salvia officinalis “Ictarina”
Dekorativ prydplante. Kan anvendes i 
kødretter, til te m. m.
sol	 50-70 cm 	❀ 7 - 8 lilla	 flerårig

Purpur salvie
Salvia officinalis “Purpurascens”
Dekorativ plante. Kan anvendes i kød-
retter, til te m. m. 
sol	 50-70 cm 	❀ 7 - 8 lilla	 flerårig

Appelsin salvie
Salvia officinalis “Tangerina”
Plante med appelsinduft og smag. 
Bruges som ananassalvie.
sol	 60-100 cm 	❀ 7 - 9 rød	 flerårig
Tåler ikke frost

Trefarvet salvie
Salvia officinalis “Tricolor”
Dekorativ plante. Kan anvendes i kød
retter, te m. m.
sol	 0-70 cm 	❀ 7 - 8 lilla	 flerårig

Skarleje salvie
Salvia sclarea
Lægeplante, duftende med spiselige 
blomster. Brugt til at krydre øl og vin 
med. 
sol             90 cm 	❀ 8 - 9 hvid 2. år        2-flerårig

Bibernelle
Sanguisorba minor
Læge- og krydderurt. Afkog af bladene 
lindrer ved solskoldning. Indeholder 
C-vitamin og gavner fordøjelsen. Som 
krydderurt bruges planten i saucer, 
marinader, salater, supper og krydder
eddiker.
sol	 50 cm 	❀ 5 - 8 rødbrun	 flerårig

Cypresurt
Santolina chamaecyparissus
Amerikansk krydderurt, som kan bru-
ges i te mod mavebesvær. Sølvgrå, 
meget findelte blade. Frostfølsom.

sol	 30-50 cm 	❀ 7 - 8 gul	 flerårig

Sæbeurt
Saponaria officinalis
Lægeurt, hvor roden blev brugt til 
behandling af hoste, astma og lever-
sygdomme. Desuden mod gulsot, var 
urindrivende og slimløsnende. Tidligere 
brugte man afkog af planten til sæbe. 
Bør ikke anvendes indvortes uden 
lægetilsyn.

sol	 30-60 cm 	❀ 7 - 9 rosa	 flerårig

Sommersar
Satureja hortensis
Læge- og krydderurt. Sar er brugt mod 
indvoldsorm og diarré. Er et gammel-
kendt elskovsmiddel, der skulle øge 
mandens potens. Blade lindrer ved stik. 
Som kr.urt bruges sommersar på sam
me måde som vintersar.

sol	 30 cm 	❀ 7 - 8 hvid	 et-årig
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Vintersar
Satureja montana
Læge- og krydderurt. Beroligende og 
fordøjelsesbefordrende afkog, der 
mindsker luftudvikling i maven og 
stopper diarré. Som krydderurt god til 
fiskeretter og som erstatning for salt 
og peber i skånekost.
sol	 40 cm 	❀ 7 - 8 hvid	 flerårig

Marietidsel
Silybium marianum
Lægeurt der har været anvendt mod 
depressioner og leverlidelser i århund-
reder. Idag anvendes planten til 
behandling af forskelllige leverlidelser. 
Det siges, at de hvide pletter på bla-
dene er mælk fra Jomfru Marias bryst, 
der er dryppet ned på planten. 
sol	 1-1,5m cm 	❀ 7 - 8 lilla	 2-årig

Citrontimian
Thymus citriodorus
Krybende, god til bunddække og sten-
bed. Smager og dufter af citron. God til 
kødretter, fisk, fjerkræ, supper og te.
sol	 10 cm 	❀ 7 lilla	 flerårig

Brogetbladet citrontimian
Thymus citriodorus variegata
Krybende citrontimian med brogede 
blade. Bruges som citrontimian.
sol	 10 cm 	❀ 7 lilla	 flerårig

Archers Gold timian
Thymus citriodorus "Anchers Gold"
Krybende citrontimian med gule par-
tier i planten. Bruges som citrontimian.
sol	 10-15 cm 	❀  7 lilla	 flerårig

Gulbroget citrontimian
Thymus citr. “Doone Valley”
Krybende krydderurt, der også er god 
til bunddække. Smager og dufter af 
citron. Gulbrogede blade. God i mad 
og til te mod ondt i halsen.
sol	 10 cm 	❀  7-8 lyse	 flerårig

Appelsintimian
Thymus citr. Frag. Orange 
Krydderurt der dufter og smager af appel-
sin. God til kødretter, fisk, fjerkræ og te.
sol	 20 cm 	❀  7-8 lyse	 flerårig

Timian
Thymus vulgaris
Læge- og krydderurt. Indeholder stof-
fet Thymol, der er bakteriedræbende. 
God til te mod ondt i halsen. Anvendes 
i tandpasta, som middel mod tandpine 
og i desinfektionsmidler. Som kr.urt er 
den god til kødretter, fisk, fjerkræ, sup-
per, gule ærter og snaps.
sol	 30 cm 	❀  7 lilla	 flerårig

Hvidbroget timian
Thymus vulgaris “Silver Posie”
Kryddertimian med sølvkant om bla-
dene. God duftplante. Flot kontrast i 
bedet. God til mad og te.
sol	 30 cm 	❀  7-8 lilla	 flerårig

Pragtverbena
Verbena hastata
Flot plante til afskæring.
sol	 1 m 	❀ 7 - 9 lilla	 flerårig

Læge jernurt
Verbena officinalis
Lægeurt, der har styrkende, opbyggen-
de egenskaber og bruges til at lindre 
stress og angst. Desuden forbedrer den 
fødeoptagelsen og lindrer ved hoved-
pine og menstruationssmerter.
sol	 50 cm 	❀ 7 - 9 rosa	 flerårig
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Svebølle

Jyderup

Svinninge Holbæk

Kirke Hvalsø

Osted

Svogerslev

Skibby

Asnæs

Nykøbing Sj.

Jægerspris

Hundested Frederiksværk

Vindinge
Greve

Solrød Strand

Karlslunde Strand
Greve Strand

Hundige
Ishøj

Dragør

HavdrupViby

Tune

Roskilde HedehuseneTåstrup

Glostrup

Ballerup

Herlev

Holte

Nærum

Værløse

Måløv

Farum
Ganløse

Jyllinge

Stenløse
Ølstykke

Frederikssund

Slangerup Lynge

BlovstrødLillerød

Hillerød

Rungsted

Nivå

Humlebæk
Fredensborg

Helsinge

Espergærde

Helsingør

Hornbæk

Gilleleje

Kgs. Lyngby

Nykøbing F

Maribo

Holeby

Rødbyhavn

Sakskøbing
Nakskov

HVIDOVRE

SKÆLSKØR

Gjerrild

Voldby

Bønnerup

Glesborg

Aalsø

Fjellerup

Ørum

Fannerup

Trustrup

Balle

Holbæk

Vivild

Nimtofte

Tirstrup

Hyllested

Allingåbro

Ryomgård Kolind

Feldballe

Grønfeldt

Femmøller

Knebel

Helgenæs

Øster Alling
Pindstrup

Thorsager

Rønde

Mørke

Hornslet

SkødstrupTodbjerg

Spørring

Voldum

Lime

Sabro

Torrild Nordby

Tunø

Hou

Ørting

Gylling

Endelave

Tranebjerg

Skelde

Skodsbøl
Egernsund

Rinkenæs

Kollund

Holbøl

Tørsbøl

Nybøl
Dybbøl

V Sottrup

Blans

Bovrup

Varnæs

TumbølFelsted

Hostrupskov

Stubbæk

Kliplev

Kruså

Ullerup

Vollerup

Kær

Lysabild

Over Tandslet

AsserballeKetting

FynshavHundslev

Stevning

Mjels

Oksbøl

Holm

Svenstrup

Løjt Kirkeby

Genner

Hoptrup

Sdr Vilstrup

Kelstrup

Marstrup
Hejsager

Årøsund

Øsby

Hammelev

Styding

Fjelstrup

HejlsTaps

Ødis

Vonsild

Sdr Stenderup

SkærbækNørre Bjert

Almind

Herslev
Viuf

V Nebel

Bredstrup
Gravens

Smidstrup

Pjedsted Egeskov Trelde

Gårslev

HøjenØdsted Jerlev

Nr Vilstrup

Vinding

Østengård

Skibet

Jelling

Stouby

Barrit

OverbyRårup

Hornsyld

Daugård

Bredal

Grejs

Lindved Sr Bjerre

Stenderup
Glud

Sejet

Øster Snede

Kragelund

Hornborg
Ølholm

Hatting

Korning

Uldum
Vonge

Åle
Flemming

Lund

Klovborg
Nim

Østbirk

Gedved

Egebjerg Tvingstrup

Søvind

Hundslund

Hovedgård

GrædstrupNørre Snede

Bryrup

Hylke

Voerladegård

Hjøllund
Gl. Rye Svejstrup

Them

Gjessø

Sejs Svejbæk

Linå

Laven

Sorring

Låsby

Storring

Stjær

Sjelle
Herskind

Skørring

Farre

LadingGjern

Faarvang

Grauballe

Resenbro

Skægkær

Serup

Vinderslev

Nørskovlund

Ans

Thorsø Skjød

Rødkærsbro
Laurbjerg

Ulstrup Værum

Ålum

Mammen

Vejrum

Ørum

Hammershøj
Bjerregrav

Lemming

Hjorthede

Helstrup

Faarup

Råsted

Ørsted

Udbyhøj

Havndal

Dalbyover

Øster TørslevGjerlev

Skjellerup

OnsildKlejtrup

Vammen

Als

RostrupVebbestrup

Ravnkilde

Rold

Astrup Skelund

Mejlby

Haverslev

Terndrup

Bælum

Øster Hurup

Kongerslev

Suldrup

Rebild Hellum

Fræer

Blenstrup

FjelleradEllidshøj

Egense

Mou

Gudumholm

Gistrup

Frejlev

Gåser

Ulsted

Gandrup

Gjøl

Biersted
Dronninglund

Hjallerup
Torup

Klokkerholm

Hallund Flauenskjold

JerslevMannaSaltum

Kås

Mylund

Skæve

ThorshøjØster Vrå

Serritslev

Poulstrup

Taars

Stenum

Ingstrup

Vrensted

Børglum

Løkken

Vittrup

Rakkeby

Harken

Skallerup

Lønstrup

Bjergby

Tornby

Lendum

Mosbjerg

Bindslev

Horne Uggerby

Tversted

Tuen

Hundelev

Blokhus

Halvrimmen

Tranum

Birkelse

Bislev

Barmer

Vegger

Hornum

Haubro

Simested

Hvam

Skals

Løvel

Tebstrup

Funder

Ølsted

Padborg

Kværs

Adsbøl

Avnbøl

Hovslund

Magstrup

Stepping

Ødis-Bramdrup

Sjølund

Hjarup

Skærup

Nr Kollemorten

Givskud

Vesterlund

Hjortdal

Ranum

Overlade

Strandby

Ullits

Gedsted

Ulbjerg

Løgstrup

Knudby

Højslev Kirkeby

Højslev

Ravnstrup

Sjørup

Sparkjær
Keldbjerg

Vridsted

Kølvrå Thorning

Engesvang

Pårup

Tulstrup

Ilskov

Isenvad

Høgild

Fasterholt

Kølkær

Ejstrupholm

Hampen
Arnborg

Thyregod

Uhre

Blåhøj

Hjerm

Mejrup

Tvis

Hodsager

Nørre Felding
Over Feldborg

Skave

Borbjerg

Ryde

Linde

Krunderup

Idum

Bur

Vemb

Thorsminde

Staby

Sønder Nissum

SørvadVind

Ørnhøj

Ulfborg

Tim

Stadil

KlosterSøndervig

Hee

No

Hover

Ølstrup

Grønbjerg

Spjald

Vorgod

Timring

Havnstrup
Barde

Studsgård

Højmark

Hvide Sande

Velling

Lem

Stauning

Finderup

Bølling

Lønborg

Aadum

Borris

Troldhede

Fjelstervang

Skarrild

Stakroge

Hemmet

Bork

LyneNørre Nebel

Nymindegab

Henne Strand

Sønder Felding

Hoven

Sønder Omme

Skovlund

OutrupHenne Tistrup Ansager

Gårde

Øster Vrøgum

Vejers Strand

Janderup
Billum

Alslev

GuldagerHjerting

Tarp

Næsbjerg

Nordenskov

Sig

Agerbæk Hovborg

Glejbjerg

FåborgÅrre

Blåvand

Endrup
Grimstrup

SkastAndrup
Vejrup

Tofterup

Vejers

Sønderho

Store Darum

Jernved

Vilslev
Lintrup

Sønder Hygym

Roager

Brøns

Frifelt

Havneby

Arrild

Husum-Ballum
Løgumgårde

Visby

Højer

Jejsing

Sæd

Rudbøl
Aventoft

Møgeltønder

Stenbjerg

Nørre Vorupør

Vester Vandet

Klitmøller

Rær

Østerild

Sennels

Sejerslev

Sønder Dråby

Øster Jølby

Frøslev

Tæbring

Koldby

Hillerslev

Øster Agger

Hundborg

Sjørring

Vang

Nors

Vilsund VestSnedsted

Vils

Redsted
Karby

Glyngøre Åsted
Durup

Frøstrup

Vester Hornum

Selde

Nederby

Torum

Gøttrup

Thorup

Aggersund

Bonderup

Virksund

Bredsten

Egtved

Nørup

Ny NørupVandel

Vorbasse

Jordrup

Veerst

Lunderskov

Rask Mølle

Sdr. Vissing

Sønder Vium

Vester Vedsted

Lejrskov Højrup

Ildved

Assendrup

Stensballe

Gangsted

Tåning

Træden

Mollerup

Voel

Haurum

Frederiks Vium

Ølst

Harridslev

Bendstrup

Glerup

Ove

Stenild

Filskov

Randbøldal

Rækker Mølle

Bobøl

Øster Vedsted

Egebæk

Fole

Askov

Skodborg

Foldingbro

Københoved

Øster Lindet

Arnum

AgerskovBranderup

Hellevad

Bedsted

Øster Højst

Ravsted

Rens

Rødekro

Bjerndrup

Uge

Bolderslev

Hjordkær

Bevtoft

Skrydstrup

Jegerup

Sommersted
Mølby

Store Nustrup

Jels

Vamdrup

Gesten

Store Andst

Gadbjerg

Grindsted Aså

Agersted

Voerså

Præstbro

Lyngså

Syvsten

Dybvad

Hørby

Understed

Stenhøj

Vangen
Gærum

Ravnshøj

Elling

Jerup

Aalbæk

Vesløs

Roslev

Hjerk

Balling

Krejbjerg

ØrdingØr Assels

Spøttrup

Jebjerg

Breum

Lihme Ramsing

Hvidbjerg

Rønbjerg

Ejsing

BækkeLindknud

Tiset

Spandet

Bøvlingbjerg

Bækmarksbro

Nees

Haderup

Sevel

Mogenstrup
Ølby

Fabjerg

Uglev

Lyngs

Jegind

Klinkby

Harboøre

Fjaltring

Bonnet

Lomborg
Ramme

Gudum Resenstad

Nørre Nissum

Ydby

Vestervig

Over Simmelkær

GullestrupSkibbild

Hejnsvig

Fårhus

Ilbro Ugilt

Sæsing

Hunstrup

Erslev

Ør

Hassing
Mørup Mølle

Dover

Dybe

Resen

Navr

Venø By

Saksild

Orten

Krusbjerg

VesterhedeKroager

Ringive

Hornstrup

Kalvslund

Obbekær

Frøslev

Starup

Horne

Lunde

Oksbøl

Grønbjerg

Voldby

Astrup

Rødding

Hem

Hvidbjerg

Støvring

Bedsted

Hørdum

Østerby
Hou

Hellum

Astrup

Brændstrup

Korinth

Lindelse
Kædeby

Humble

Tryggelev

Store Rise

Vindeballe

Søby

Skovby

ÆRØ

MARSTAL BUGT

Bøjden

Helnæs By

Nårup

Glamsbjeg

Køng

Vantinge

Espe

Bregninge

ÅbyskovSkårup

Vejstrup

Oure

Gudme

Hesselager

Tårup

Kogsbølle

Åsum

Skalbjerg

Tommerup Stationsby

Landet

Lundby

Bjerreby

Strynø By

Skovballe

Drejø By

Skarø By

Rantzausminde

Vester Skerninge

Ulbølle

Hundstrup

Ollerup

Kirkeby

Stenstrup

Gudbjerg

Gislev

Ryslinge

Svindinge

Frørup

Ørbæk

Refsvindinge

Vindinge

Ferritslev

Søllinge Måre

Tarup
Rolsted

Ellinge

Skellerup
Fraugde

Vejruplund

HjulbyAvnslev

Birkende
Rynkeby

Revninge

Drigstrup

Mesinge

Dalby

Morud

Veflinge

Hårslev

Bårdesø

Kappendrup
Uggerslev

SkambySærslev

Klintebjerg

Allese

Næstbyhoved-Broby

Østrup

Lunde

Lumby

Ejlstrup

Skallebølle
Blommenslyst

Tommerup
Fangel

Brylle

Verninge

Nørre Lyndelse

Nørre Søby

Hillerslev

Heden

Vester Hæsinge

Håstrup

Svanninge

Millinge

Diernæs

Vester Åby

Åstrup
Dyreborg

Avernak By

Horne

Faldsled

Snave

Flemløse

Torø Huse Ebberup

Ørsted

Turup

Sandager

Skydebjerg

Gelsted

Grønnemose

Fjelsted

Harndrup

Brenderup

Ejby

Båring

Kavslunde

Vesterø Havn

Østerø Havn

Byrum

Tuebølle

Snøde

Lohals

Ommel

Farre

Vejlby

Øsløs

Sønderhå

Sundby
Bjergby

Skallerup

Dragstrup

Alsted

Vr Assels Sillerslev

Rakkeby

Mollerup

Tødsø

Thise

Lem

Oddesund

Strande

Ferring

Fåre

Dokkedal

Daugbjerg
Mønsted

Grønning

Hvalpsund

Tøndering

Kirkeby

Oddense

Grønhøj

Kragelund

Sinding
Sinding

Grønbæk

Vejerslev

Sandvad

Hundshoved

Hjortsvang

Gørding

Gørding

Husby

Vedersø Klit

MadumVedersø

Sønderby

Sønderby

Røgind

Torsted

Handbjerg

Fovlum

St. Binderup

Vive

Lyngby

Gunderup

Nørholm

Vokslev

Skivum

Borup

Stavn

Lundby

Vilsted

Trend

Testrup

Vognsild

Nørre Rind

Romlund

Finderup

Rødding

Vinkel

Bruunshåb

Tapdrup

Almind

Demstrup

Gullev Houlbjerg

Vellev

Borridsø

Vindum

Sdr. Rind

Handest

NørbækVorning

Nr. Vinge

LøvskalØby

Haslund

Vissing

MejlbyØdum

Haldum

Følle

Fausing

Vester Alling

Vrinners

Fuglsø
Vistoft

Bjødstrup Begtrup
Øerne

Elsegårde

Dråby

Rosmus

Holme

Vejlby

Lyngby
Albøge

Nødager

Tøstrup

Hammelev

Hemmed

Stenvad

Nørager

Lystrup StrandHevring

Udby

Voer

Tvede

Råby

Hald

Stangerum

Kastbjerg

Sem
Hem

Gassum

Hvidsten

True

Kandestederne

Tannisby

Blæsbjerg

Kvissel

Sønderskov Hørmested

Sterup

Ørum

Hollensted

RørholtTry

Øster Hassing

Langholt

Nøvling

Ferslev

Valsgård Stinesminde

Assens

Kærby

Hvilsom

Roum

Vester Tostrup

Vester Bjerregrav

Hersom

Uggelhuse

Ebdrup

Kirial

Esby

Halling

Skader

Karlby

Hjortshøj

Hårup

Lerbjerg

Lyngå

Vitten

Folby Søften

Egå

Lisbjerg

Blegind

Ormslev

Skannerup Røgen

Svenstrup

Tulstrup

Hårby

Mesing

AlkenEmborg

Fruering

Grumstrup

Vedslet

Sondrup

Alrø By

Falling

Halling

Balle

Ajstrup

Norsminde

Lundum

Vestbirk

Yding

Løve

Hvirring

Tyrsted
Oens

Hvejsel

Hygum

Snaptun

Sønderby

Bråskov

Ørum
Hosby

Håstrup

Gudsø

Amnitsbøl

Kragelund

Torsted

Bølling

Fitting

Okslund

Gjerndrup

Lustrup

Høm

Kirkeby

Gabøl

HøjrupGånsager

Lakolk

Juvre
Toftum

Tvismark
Kongsmark

Hjerpsted

Emmerlav

SønderSejerslev

Sølsted

Abild

Bylderup

Bov

Lydersholm

Burkal

St. Jyndevad

Gejlå

Mommark

Ballebro

Hardeshøj

Lundtoft

Raved

Vollerup

Bredevad

Alslev

Døstrup Lovrup
Nr. Løgum

Rangstrup

Horsbyg

Løjt Skovby

Bodum

Strandelhjørn

Over Jerstal Vedsted

Ørby
SillerupRørkær

HejlsmindeAllerFrørup

Sdr Bjert

Bjertstrand

Agtrup

Mjolden

Randerup

HarresSkast

Koldby

Åbøl

Grønnebæk

Læborg

BindeballeFrederikshåb

St. Almstok

Åst

Lindeballe

Rovst

Ålbæk

BryndumVester Nebel

KokspangOksby
Ho

Grærup

Børsmose

Kærup

Lønnestak

Eg

Hodde

Kærbæk

Gundesbøl

Hanning

Dejbjerg

Herborg

Boest

Vrads

Gl. Hampen

Gludsted

St. Thorlund

Sdr Karstoft

Sdr Havrvig

Nørre Havrvig

Møborg

Valsted

Gundersted
Ejdrup

Gatten

Nyrup

Sønderholm

Godthåb

Guldbæk

Vårst

Buddum

Odde

Helberskov

Udbyneder

Estvad Kvols

Ørre

Tiphede

Abildå

Grove

Munklinde

Bording Kirkeby

Favrholt

Sepstrup

Christianshede

Tømmerby

Salten

Rodelund

Hedegård

Røjleskov

Føns
Ørslev

Husby Tanderup

Stubberup

Barløse

Melby

Nældemose

Ballen
Troense

Magleby

Ristinge

Fuglsbølle

Stoense

Bøstrup

Brændeskov

Nordskov

Måle

Skovsgårde

Hindevad

Vester Egense

Bro

Skovby

Agernæs

Nørre Nærå

Jersore Nørreby

Grindløse

Nørre Halne

Tylstrup

Sdr Saltum

Enø By

Ugerløse

Bognæs

Gedesby

Hesnæs

Mårum

Esbønderup

Dronning-mølle

Agersø By

Algestrup

Allerslev

Alsted

Annisse

Annisse Nord

Arnakke

Askø By

Asserbo

Bandholm

Bisserup

Bjerge

Bjæverskov

Blistrup

Boeslunde

Bogø By

Borre

Borup

Branderslev

Brandstrup

Broby Overdrev

Brøderup

Buerup

Bursø

Bybjerg

Bårse

Dalby

Dalmose

Damsholte

Dannemare

Drøsselbjerg

Egebjerg

Ejby

Elmelunde

Englerup

Errindlev

Eskebjerg

Eskilstrup

Esrum

Everdrup

Falkerslev

Ferslev

Fjelde

Fjenneslev

Flakkebjerg

Fodby

Forlev

Frederiksberg

Frejlev

Frølunde

Fuglebjerg

Fuglse

Føllenslev

Førslev

Fårevejle

Fårevejle Stby

Gadstrup

Gedser

Gelsted

Gerlev

Gershøj

Gevninge

Gimlinge

Gislinge

Glumsø

Grevinge

Grænge
Græshave

Græsted

Guldborg

Gundslev

Gurre

Gyrstinge

Gørløse

Hagested

Haldagerlille

Halsted

Hammer

Haraldsted

Havnebyen

Havnelev

Havnsø

Havrebjerg

Hejninge

Hellebæk

Hellested

Herlufmagle

Herrestrup

Herringløse

Herritslev

Herslev

Hillested

Hjelm

Holleby

Holløse

Holmeolstrup

Holmstrup

Holtug

Horbelev

Horreby

Horslunde

Hunseby

Hyllinge

Hærlev

Højby

Højerup

Høm

Høve

Hårbølle

Idestrup

Jersie

Jerslev
Jorløse

Jungshoved By

Jystrup

Kagerup

Kalvehave

Kappel

Karise

Karrebæksminde

Kastrup

Kettinge

Kildegrønde

Kirke Eskilstrup

Kirke Helsinge

Kirke Hyllinge

Kirke Sonnerup

Kirke Stillinge

Kirke Såby

Klarskov

Klintholm Havn

Klippinge

Knabstrup

Knudby

Kulhuse

Kvanløse

Kvistgård

Kværkeby

Kyndby

Kyndby Huse

Kyse

Køng

Lille Skensved

Landerslev

Langebæk

Langø

Ledøje

Leestrup

Lejre

Lellinge

Liseleje

Lov

Lumsås

Lund

Lundby

Lyderslev

Lyndby

Lyngerup

Løve

Magleby

Marielyst

Marrebæk

Melby

Menstrup

Mern

Mogenstrup

Moseby

Munke Bjergby

Mørkov

Mårsø

Nagelsti

Nordrup

Nr Herlev

Nyord

Nyrup

Nysted

Nødebo

Nørreballe

Nørreby

Omø By

Orehoved

Ortved

Orup

Rådsted

Ramløse

Reersnæs

Reersø

Regstrup

Rude

Ruds Vedby

Rødby

Rødvig

Rønnebæk

Rørby

Rørvig

Rågeleje

Saltbæk

Sandby

Sandved

Sandvig

Sejerby

Sengeløse

Sigerslev

Skamstrup

Skelby

Skellerup

Skellingsted

Skibinge

Skraverup

Skuderløse

Skuldelev

Skærød

Skævinge

Slagslunde

Slimminge

Smidstrup

Smørumovre

Snekkersten

Snertinge

Snoldelev

Soesmarke

Solrød

Spangsbro

Sr Ørslev

St Merløse

St Rørbæk

St Spjellerup

St Tårnby

Stavreby

Stenlille

Stensved

Stigs Bjergby

Store Damme

St Musse

Store Valby

Strøby

Strøby Egede

Stubbekøbing

Stubberup

Stårup

Svallerup

Svenstrup

Svinninge

Svinø

Systofte

Sæby

Sølager

Søllested

Sønder Bjerge

Sr Jernløse

Sønderby

Sørbymagle

Søsum

Tappernøje

Teestrup

Terslev

Tersløse

Tikøb

TisvildeTisvildeleje

Tjebberup

Toksværd

Toreby

Torkilstrup

Tornemark

Tulstrup

Tuse

Tybjerblille

Tyvelse

Tølløse

Tågerup

Tårs

Ubby

Udby

Ugerløse
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Urterne bør ikke plantes ud før 
faren for nattefrost er ovre. Derfor 
sender vi dem først ud fra midten 
af maj måned, hvis ikke andet er 
aftalt.
Mange af urterne hører hjemme 
under varmere himmelstrøg, og 
tåler ikke frost og kulde. Det vil 
derfor være klogt at hærde plan-
terne langsomt, ved at lade dem 
stå i potterne den første uge eller 
to, og tage dem indendørs om 
natten og på kolde og blæsende 
dage.

Men selv i slutningen af maj og 
begyndelsen af juni kan nattefrost 
forekomme. Hvis man har plantet 
urterne ud, og der er udsigt til 
frost, kan man beskytte dem ved 

at sætte en spand, en urtepotte 
eller lignende over dem om nat-
ten.

Planterne bør vandes regelmæs-
sigt den første tid efter udplant-
ningen, og senere på sommeren i 
tørre perioder.

Urterne vil kunne gro i de fleste 
danske haver.

De fleste af dem trives i en almin-
delig god havejord, og mange af 
dem er endda hjemmehørende på 
mager og tør jordbund. Derimod 
er det de færreste af urterne, der 
bryder sig om blæst og kulde, så 
derfor bør man vælge et lunt sted 
til urtehaven. 

Behandling af planterne:
Sådan finder du vej til Vitskøl Kloster.Sådan finder du vej til Vitskøl Kloster.

Vitskøl Kloster



Du finder masser af inspiration til 
julen, håndlavede 
hjerter, nisser, engle, kræmmerhuse, 
anderledes dekorationer og spæn-
dende borddækning. 
Du finder også unikke gaver af glas, 
keramik, pileflet, træ, strik eller filt, 
et smukt smykke eller maleri.

Selvfølgelig har vi også lidt godt 
til ganen. Der vil være cafe i 
Munkekælderen. Desuden ponyrid-
ning og kanekørsel.
Entre: 25 kr.
Børn under 12 år gratis.

Vi glæder os til at se dig!

Vitskøl 
Kloster

Viborgvej 475, 9681 Ranum 
Tlf. 96 66 36 36

Julemarked
Tag hele familien med til stemningsfyldt julemarked på

Vitskøl Kloster 
lørdag den 29. & søndag den 30. nov. 

fra kl. 10.00-17.00



Rabøl A/S

Vitskøl Kloster drives af TAMU
Træningsskolens Arbejdsmarkeds-
uddannelser - TAMU henhører 
under Undervisningsministeriet 
og tilbyder kompetencegivende 
uddannelser på 6 landsdækkende 
TAMU-centre.

På TAMU-Center Vitskøl tilbydes 
uddannelser inden for kantine, 
rengøring, gartneri, jordbrug og 
bygningsvedligeholdelse.

Eleverne opnår først og fremmest 
deres uddannelse ved at udføre alt 
det praktiske arbejde, som er for-
bundet med at drive TAMU-Center 
Vitskøl. Det er således elever, der 
arbejder i køkkenet, klargør værel-
ser og lokaler på konferencecen-
tret og betjener centrets kunder, 
ligesom eleverne udfører arbejdet 
i centrets landbrug med tilhørende 
skovområder og strandenge og i 
centrets gartneri, som er kendt for 
sine særlige krydder- og lægeur-

tehaver. Vedligeholdelsen af det 
store bygningskompleks udføres 
også af elever under uddannelse.
TAMU tilbyder uddannelse til 
arbejdsløse, der på grund af per-
sonlige og sociale forhold har 
vanskeligt ved at opnå uddan-
nelse eller job. TAMU-Center 
Vitskøl er en kostskole, og langt 
størstedelen af skolens elever 
bor således på stedet, mens de er 
under uddannelse. Skolen drives 
på baggrund af en konsekvens-
pædagogisk holdning. Både det 
uddannelsesmæssige  og det 
pædagogiske grundlag er fastlagt 
i den særlige lovgivning omkring 
Træningsskolens Arbejds-markeds-
uddannelser.

Vil du vide mere om pædagogik-
ken og uddannelserne, eller om de 
andre TAMU-centre i Danmark kan 
du gå ind på TAMU's hjemmeside: 
www.tamu.dk


